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S  
BUDOWLANYCH 

 

 

 

 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji wymienionej 
w punkcie 1.1. 
 

 

dotyczy budowy sieci w gruntach nawodnionych i nienawodnionych 
 

 
 

-  L=290,0m 
-  3 szt. 
-  -2 szt. 

 
 

   

 
  

 projektem budowlanym i technicznym. 

 

- 
przeznaczonych do zaopatrywania  

-         
  

- 
do sieci rozdzielczej  

- 
  

- 
  

Rura przewiertowa - 
 sterowanego lub poziomego. 
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Przecisk   
 

 

-           
lub przewiertowej/przeciskowej. 

-  

- armatura zaporowa - zasuwy, przepustnice, zawory, 
- -  
-  
- - zawory regulacyjne i redukcyjne, 
- - hydranty, 
- armatura czerpalna - zdroje uliczne. 
 
Zasuwy -                      

  

         
 

Bloki oporowe  
oraz w innych kierunkach.  

Bloki podporowe -          
  

-           
 przeznaczony do zainstalowania armatury lub innego 

 

- 
 nagrzewane przez element grzejny umieszczony przy ich 

 zgrzanie powierzchni 
 

- 
                   

 
 

 
Wszystkie zakupione przez Wykonawc   
odpowiada  normom krajowym zast pionym, je li to mo liwe, przez normy europejskie lub 
technicznym aprobatom europejskim. W przypadku braku norm krajowych lub technicznych 

 wymaganiom odpowiednich 
specyfikacji. ce kontakt z wod  do picia musz  bezwzgl dnie posiada  
pozytywn  opini  Pa  
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 czone 
 gumowe z atestowanego elastomeru. 

 
2.1.2  
- rury PE-RC SDR17 PN10 odporne na propagacj p kni (sie wodoci gowa ,  . 
- eliwa sferoidalnego Dn80mm 
- zasuwy odcinaj ce 
- hydranty nadziemne 
- czniki do PE 
-  
- tablice informacyjne 
- ta ma ostrzegawczo  sygnalizacyjna 
- beton C12/15 i C16/20 
- piasek 

 kkim uszczelnieniem, wraz z trzpieniem 
teleskopowym lub sztywnym i skrzynk el. typu ci kiego (kpl.)  zgodnie z dokumentacj
projektow . 
 na przewodach rozdzielczych stosowa zasuwy Dn100mm,  
 na podej zasuwy Dn80mm  
 ci nienie nominalne zasuw PN 10; 
 mi kkouszczelniaj cy klin zasuw wykonany z mosi dzu lub eliwa sferoidalnego, pokryty 

elastomerem dopuszczonym do kontaktu z wod pitn ; 
 korpus i pokrywa wykonane z eliwa sferoidalnego zgodnie z PN-EN 1563; 
 uszczelnienie wrzeciona z elastomeru dopuszczonego do kontaktu z wod pitn min.                  

w czterech miejscach (uszczelnienie wewn trzne typu O ring min. 2 szt., uszczelnienie 
zewn trzne min. w 2 miejscach), 
 wrzeciono wykonane ze stali nierdzewnej zgodnie z PN-EN 10088-1:1998, z walcowym 

polerowanym gwintem, 
 cz ce pokryw z korpusem wpuszczone i zabezpieczone masa zalewowa, 
 wszystkie odkryte elementy 

 zapewniaj ca minimalna grubo m, 
 przyczepno a  min. 12N/mm2, odporno na przebicie 

metod iskrow 3000 V, 
 prosty przelot zasuwy bez gniazda, 
 yskowane, 
 ka da zasuwa winna posiada  

bloki oporowe betonowe 
wg BN-81/9192-04 lub KB 8-4.11(2) z betonu klasy C12/15. 
2.1.5. Zastosowa hydranty przeciwpo arowe nadziemne zgodnie z wymogami gestora sieci 
wodoci gowej wraz z wykonaniem otuliny podziemnej (ocieplenie). Alternatyw otuliny jest 
zastosowanie obsypki wirowej. 
 
2.1.6. Tabliczki oznaczeniowe 
Zastosowa tabliczki oznaczeniowe z tworzywa sztucznego o wymiarach zgodnych z PN-86/B-
09700. Miejsca lokalizacji projektowanej armatury oznakowa tabliczkami informacyjnymi 
wykonanymi z tworzywa sztucznego. Tabliczki umie ci
ogrodzeniu pobliskich posesji. 
2.1.7. Ta ma ostrzegawczo - sygnalizacyjna 
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y ta m ostrzegawczo-lokalizacyjn                        
ze stali nierdzewnej umieszczon ok. 30cm nad 

przewodem wodoci gowym z wyprowadzeniami i zako czeniami w skrzynkach w 
umo liwiaj czenie urz dze pomiarowych do lokalizacji sieci. Ta m                

stalow do  
cze  

 uszczelki wykonane z elastomeru dopuszczonego do kontaktu z wod pitn . 
czenia rur PE z eliwn armatur wykonywa

 
2.1.10. Piasek na podsypk powinien odpowiada wymaganiom normy PN-EN 13043:2004. 
2.1.11. Beton B-15(C- wymagania PN-B-06250. 
 

 
2.2.1. Rury 

 
 Miejsca czasowego 

 

budowy.                
 
                      

 
 

                       
 

 
                     

nie -4m. 
 

 
 

  
wody. 

 (bez dost pu powietrza). 
 
2.2.2. Kruszywo 

 
przed zanieczyszczeniami mechanicznymi. 
 

3. Sprz t 

 

 
-  
-  
-  
-  
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-  
-  
-  
- koparki, 
-  
- spycharki, 
-  
- betoniarki, 
-  
- pompa, 
-  
-  
-  

Inspektora Nadzoru. 
 
4. Transport 

4.1. Transport rur 
Rury mo na przewozi  dowolnymi eniu poziomym. 
Rury powinny by   
przesuwaniem si   
styka  si  z ostrymi przedmiotami, mog cymi spowodowa  uszkodzenia mechaniczne. Podczas 

y rzuca  ostro no  nale y zachowa  przy 
 szej. Przy 

 mo e przewy sza  cian rodka transportu 
o wi cej ni  1/3 rednicy zewn trznej wyrobu. Pierwsz  warstw  rur kielichowych                            

  
nale y przedziela  elementami drewnianymi o grubo ci wi kszej ni  wystaj ce cz ci rur. 
 
4.2. Transport mieszanki betonowej 

 
 

mieszanki uzyskanej po jej  88/6731-08 
 
4.3. Transport kruszyw 

przed zanieczyszczeniem i 
 BN 67/6747-14. 

 
4.4. Transport cementu i jego przechowywanie 

 88/6731-08. 
 

a) dla cementu workowanego: 
- 
opadami). 
-  
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b) dla cementu luzem  
 

(producenta). 
 

 
                     

 przemieszczeniem. 
 

 
 
5.1. Roboty przygotowawcze 

 
betonowych oraz odprowadzenia wody z wykopu. 

 
 

                     
 

 

 
  

w razie takiej potrzeby. 
 
5.2. Roboty ziemne 

                
 

 
 otwarte z zastosowaniem skarpy zgodnie z PN.           

                
z zastosowaniem skarpy zgodnie z Polskimi Normami. Wykopy wykonyw

-83/8836- -81/B-03020 i PN-86/B-02480. 
-75/E-

skrajnego 
 

  
 

- 
lub systemowe umocnienia  
- 90% szerokoprzestrzennych 
-  

-B-06050:1999, PN-B-10736:1999. 

                 
  

 
- wykop sposobem mechanicznym, 
- 
podziemnym, 
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 projektowanej. 

 
  

 g
  

 
 

 

 niwelatora. 

z rozparciem poziomym. 

  

 

wody poza teren  

 
 

  

 
                      

 
 

          
 

 
 dla kabli NN   
 dla kabli SN   
 

 
wykopu); 
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projektowane nasypy drogowe) lub 
 potrzeb drogowych. 

do wymiany / wywiezienia w miejsce uzgodnione z kierownikiem projektu. 

wg PN. 
14. Wykop podlega odbiorowi technicznemu. 
 

 
1. Przewody nale  u. Przed 
przyst pieniem do wykonania a nale y wykona  odbioru technicznego wykopu. 

 piasek gruby i redni. 
boko ci posadowienia ruroci e stanowi  b cznie 

e mo e by  tak e stosowany piasek ze wirem w stosunku 1:1. 
4. Obsypka rur w strefach bocznych i nad rurami z piasku gruboziarnistego zgodnie                          
z Dokumentacj  Projektow . 
5. Zag a i obsypki zgodnie z Dokumentacj  Projektow . 

a wzmocnionego i podsypki do Dokumentacji Projektowej nie 
mog  przekracza  10 mm. 
7. Grubo  zag szczonych warstw nie powinna by  wi ksza ni  wg PN B-02480 
- 0,15 m. przy zag szczeniu r cznym 
- 0,30 m. przy zag szczeniu mechanicznym 

a wzmocnionego od osi przewodu nie mo e 
przekracza  10 cm. 

nica rz a do rz dnych przewidzianych w Dokumentacji 
Projektowej nie mo e w adnym punkcie przekracza  warto puj nice 
nie mog  na adnym odcinku przewodu spowodowa  spadku przeciwnego ani te  jego 
zmniejszenie do zera. 
10. Wilgotno  zag szczonego gruntu powinna by   co najmniej 
80 % jej wielko ci wg PN B-02480. 
11. Odchylenie wska nika zag szczenia gruntu powinno by  mniejsze od  2 %. 
 

 
 

           
z dokumentacj  projektow . Dla              
z projektowan  osi  celowniczych nale y 
przeci gn  arek pionu pomi dzy dwoma 

 celowniczymi. Spadek przewodu nale y kontrolowa  za pomoc  niwelatora                          
 opuszczeniem rur do wykopu nale y 

sprawdzi , czy nie maj  one widocznych uszkodze                           
i y starannie oczy ci , zwracaj  uwag  na bose 
ko ce rur. Rury uszkodzone nale y usun  i zmagazynowa  poza stref  monta ow . 
Niedopuszczalne jest wrzucanie rur do wykopu. Ka da rura powinna by  ona zgodnie z 
projektowan  osi  i spadkiem przewodu oraz ci le przylega  ci. 

adna pokrywa ochronna, tarcza lub inne urz dzenie na ko cu rury lub armatury nie powinno 
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by  usuni czeniem cznie z 
 lub poszyciem powinny by  sprawdzone na uszkodzenie, a cze  i 

 oczyszczone bezpo eniem. Nale y zabezpieczy  rury 
przed przedostawaniem si   rur  i zapobiec flotacji 
i innym ruchom. Przed uko czeniem robot powinny by  wykonane odpowiednie pomiary. 
Wszystkie rury powinny by    

one z 
odwrotnymi spadkami i w d   one 

 zastosowane n
enia obci  wykonawc . 

 
5.4.2. Monta  eliwnych 

 odbywa   
umieszcza  w wykopie r cznie lub za pomoc  wci gnika odpowiednio zaadaptowanego do ich 

 by  usuni te z wn trza 
przed lub tu  czeniu. Po zako y tymczasowo 
zakorkowa  otwarte ko ce ruroci gu mo e to jednak spowodowa  cie rur w 
przypadku zalania wykopu wod . W takim przypadku rury powinny by  przytrzymywane na 
dnie poprzez cz enie belkami. Przed 
monta em zewn trzny koniec i wewn czenia powinny by  
oczyszczone. 
 
5.4.3. Monta  rur PE typ RC oraz PE 
Szeroko  wykopu na wysoko ci pachwin rury nie powinna by  wi ksza ni  niezb dna 
szeroko  rury z uwzgl dnieniem czenie kielichowe itd.) 
powi kszona o dodatkow  przestrze  wynikaj c  z konieczno ci zag szczenia obsypki. 
Szersze wykopy mog  by  niezb dne w przypadkach np. du
stabilno ci e pod rury stanowi warstwa piasku, 

ci ok. 100  150mm. Rury nale  na dnie wykopu w 
ci. Parametry 

a nie mog  by  ni sze od przyj tych w dokumentacji projektowej 
ciowych ruroci gu), ponadto powinny umo liwia  

zachowanie spadku hydraulicznego. Obsypk  nale  symetrycznie po obu stronach 
rury warstwami o grubo ci nie wi kszej ni  0.2m, zwracaj c szczegoln  uwag  na jej staranne 
zag szczenie w strefie podparcia rury. W trakcie zag szczania obsypki w tej strefie konieczne 
jest zachowanie nale ytej staranno ci, aby nie nast szczenia 
obsypki zaleca si   
U ywanie wibratora bezpo rednio nad rur  jest niedopuszczalne, wibrator u ywa  mo na, 
gdy nad rur  ono warstw  gruntu o grubo ci, co najmniej 0.3m. Obsypk  do wysoko ci, co 

 kraw d  rury zaleca si  wykona  
jak dla podsypki. Grunt rodzimy mo e by  u yty do wykonania obsypki w strefie posadowienia 

sze kryteria: 
 nie zawiera cz stek wi kszych ni  dopuszczalne dla danej rednicy rury zgodnie                            

z wytycznymi wybranego dostawcy; 
 nie zawiera grud wi kszych ni  podwojony rozmiar cz stek dopuszczalnych dla danej 

aplikacji zgodnie z wytycznymi 
wybranego dostawcy; 
 onym; 
 nie zawiera cz  
 gdy wymagane jest zag szczanie   
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5.4.4. Bloki oporowe 
gowej nale y projektowany wodoci g 

zabezpieczy  przed uderzeniami wody o podwy szonym ci
oporowych z betonu B-15(C-12/15). Bloki oporowe wykonuje si  w deskowaniu. Aby 
zabezpieczy   je foli  oddzielaj c  
(ta m  z                               
wg Dokumentacji Projektowej. 
 
5.4.5. Monta  zasuw odcinaj cych 
Zasuwy w gruncie posadowi  na bloku oporowym betonowym lub na typowej podstawie stal. 

 zasuw wg Dokumentacji Projektowej. 
 
5.4.6. Monta    zgodnie z DTR producenta. 
 

nieniowa 
 szczelno ci przeprowadza  zgodnie z projektem wykonawczym, PN-B-10725 oraz 

wytycznymi "Instrukcji monta u rur PE i PVC". 
 

 
cej sieci wodoci gowej wykona  wg 

Dokumentacji Projektowej zgodnie z projektem wykonawczym. 
 
5.6. Zasypanie rur 

eniu wodoci gu zasypa  go warstw  piasku grub. 10 cm i warstw  gruntu rodzimego 
grub. 30-40cm. Grunt zag ci  zwracaj c uwag , aby nie uszkodzi  rury. Na zag szczonym 

y  foli  ostrzegawcz  szeroko ci 10-  
Nast pnie wykopy zasypywa  warstwami grub. 30-40 cm wraz z zag szczeniem a  do 
osi gni cia wska nika zag  szcza  

 
 zgodnie z zatwierdzonym projektem. 

 
 

5.7.1. Czyszczenie ruroci  
Po zako  ci nienia oraz dezynfekcj  wewn trzne powierzchnie 
ruroci  oczyszczone  wszelki olej, 
piasek oraz inne niszcz  
 

nienia: 
ciem nale

odcinkach budowanej sieci wodoci gowej wykona  badanie szczelno
wg PN-B- gi - Przewody zewn trzne -  i PN-EN 

 - Wymagania dotycz trznych i ich cz ci 
 

ci powinna odpowiada  nast puj cym warunkom: 
- badany odcinek powinien by  
odcinka powinny by  otwarte 
-  

 
-  szczelno ci nale y wykonywa  przy temperaturze zewn trznej nie ni szej ni   
-  y przeprowadzi  na ci  
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Pp = Pr x 1,5 , gdzie: Pr - ci nienie robocze 
Szczelno  przewodu powinna gwarantowa  utrzymanie ci

 hydraulicznej. 
 
5.7.3. Dezynfekcja: 
Przed dezynfekcj   ci nienia przewody b d  yciu, 
jednej twardej i jednej redniej g bki z pian . G bki powinny przej   razy, 
wystarczaj c  do uzyskania czystej wody myj cej. Wykonawca powinien dostarczy  g bki          
i tymczasowe zasilanie do operacji czyszczenia. 

 przeprowadzona przez 
Wykonawc  dostarczy  sprz  robocz  wymagane                         
do przeprowadzenia dezynfekcji zgodnie z procedurami podanymi poni ej: 
Dezynfekcje wykona  
przewo nego. 
Podstawowe operacje zwi zane z dezynfekcj  to: 
  z sieci wodoci gowej poprzez istniej cy hydrant 

(lokalizacja do ustalenia z In ynierem), przy jednoczesnym proporcjonalnym dozowaniu 
podchlorynu z chloratora przewo nego przy zamkni tych zasuwach dziel cych sie  na odcinki 
robocze, za wyj tkiem zasuwy przy odpowietrzniku, 
 przetrzymanie wody chlorowanej przez okres 24h, 
 zrzut wody po chlorowaniu za pomoc  instalacji tymczasowej umo liwiaj cej rozcie czenie 

wod  wodoci gow  wody po chlorowaniu w celu ograniczenia st enia wolnego chloru do 
5mg/l (wzgl dnie neutralizacja tiosiarczanem sodu). 
Odprowadzenie wody rozcie czonej lub zneutralizowanej do istniej cej kanalizacji 
ruroci giem tymczasowym. Po zdemontowaniu tymczasowych stanowisk i instalacji 
zwi zanych z dezynfekcj  przeprowadzi   Po dalszych 24 godzinach nale y 
pobra   

d  badane przez laboratorium zatwierdzone przez In yniera, a wyniki udost pnione 
Wykonawcy w ci gu czterech  
Je eli wyniki b d  niezadowalaj  procedur , a  do osi gni cia 

 
 

 
 

 
 

Przed przyst  
do zastosowania i ustali  receptur . 
 
6.1.1. Kontrola jako  

 odpowiada  wymaganiom niniejszej 
 Technicznej oraz musz  posiada  wiadectwa jako

 ciowych i uzyska  akceptacj  
inspektora nadzoru. 
 

 
Wykonawca jest zobowi stotliwo ci  
okre lon  w PZJ i zaakceptowan  przez Inwestora. ci kontrola powinna 
obejmowa  : 
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- sprawdzenie rz
ciowych z ci  do 1 cm, 

-  wraz z jego ewentualnym 
odwodnieniem, 
- badanie i pomiary szeroko ci, grubo ci i zag a                       
z kruszywa mineralnego lub betonu, 
- badanie odchylenia osi przewodu, 
- sprawdzenie z Dokumentacj  Projektow  dze , 
- badanie odchylenia spadku przewodu, 
-  
-  
- badanie wska  
- sprawdzenie rz dnych posadowienia studzienek wodomierzowych i skrzynek ulicznych, 
- sprawdzenie zabezpieczenia przed korozj , 
- zgodno  z wykonania z Dokumentacj  Projektow . 
 
6.2. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
- ci kraw dzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 
wynosi  wi cej ni   
-  wi ksze ni  0,1 m., 
- odchylenie grubo a nie powinno przekracza   
- odchylenie szeroko a nie powinno przekracza   
- onego kolektora od 
osi przewodu ustalonej na   
- onego kolektora od przewidzianego w projekcie nie powinno 
przekracza  5 % projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10 % 
projektowanego spadku ( przy zwi kszonym spadku ), 
- wska nik zag ci 100 m. 
powinien by  zgodny z pkt. 5.5.4., 
- rz dne pokryw studzienek powinny by  ci   
Kontrol  jako  zgodnie z "Warunkami Technicznymi 

 Budowlano-Monta owych" - cz. II "Instalacje sanitarne                       
 monta  

 
 

7.1. Jednostka obmiarowa sieci rozdzielczej 
Jednostk  obmiarow  jest wykonanie lub demonta : 
- 1 m (metr) przewodu wodoci gowego, 
-  
 

 
8.1. Warunki odbioru 
Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z dokumentacj  projektow , SST i wymaganiami 
Inwestora, je li wszystkie pomiary i 
pozytywne. cych nale  inspektorowi nadzoru z odpowiednim 
wyprzedzeniem. y dokona  zgodnie z dokumentacj  przetargow . 
 

 
cych i ulegaj cych zakryciu podlegaj  wszystkie technologiczne 

czynno ci zwi zane z budow  sieci wodoci gowej, a mianowicie: 
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- roboty monta cze , 
zmian kierunku 
- ci zabezpiecze  ci przej cia przez 
przeszkody i wzmocnienia, 
- ci i dezynfekcja, 
- zasypanie z zag y pod przewody i urz dzenia, 
- boko  enia przewodu i odeskowa . 

cych powinien by  dokonany w czasie umo liwiaj cym dokonanie korekt 
i poprawek bez hamowania  
 

 
 nale y odbioru 

ko  
- ciowych i stwierdzeniu zawartych w nich 
postanowieniach o usuni ciu usterek i ci, 
- sprawdzeniu aktualnej Dokumentacji Projektowej uwzgl dniaj c wszystkie zmiany                       

 
-  
wodoci gowej. Odbiory: cz ciowy i ko cowy powinien by  dokonany komisyjnie przy 
udziale przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i u ytkownika oraz potwierdzony 

  
Po wykonaniu proj. uzbrojenia przed zasypaniem dokona  inwentaryzacji powykonawczej 
geodezyjnej (operat geodezyjny w 3egz. oraz w wersji elektronicznej w formacie dxf, dwg           

 do odbioru technicznego w Z  w . 
 do inwentaryzacji i odbioru przez 

przedstawiciela . 
Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z Dokumentacj  Projektow , ST i wymaganiami 
Kierownika Projektu je eli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji podanych      

- Monta owych"                 
-  
 

 
Nale y wykona  

  nale y przyjmowa  zgodnie z obmiarem             
i ocen  jako  laboratoryjnych. 
 

obejmuje: 
-  
- wytyczenie trasy ruroci gu, prace pomiarowe i przygotowawcze, 
- tu, 
- dnym zakresie wraz z odtworzeniem, 
- wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocowaniem cian wykopu i jego 
odwodnieniem i odpompowaniem wody, 
- zabezpieczenie kabli elektroenerget. telekom, sieci cieplnej, 
- a pod przewody, 
- ewentualne odwodnienie powierzchniowe tymczasowe wraz z pompowaniem, 
- cymi (zgodnie z projektem), 
- -15(C12/15) (pozycja obejmuje wykonanie 
deskowania), 




